

МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Урмарского района»
Чувашской Республики
Методико-библиографический отдел

Проблемы современности: терроризм, экстремизм

Информационный дайджест

Урмары
2016

Проблемы современности: терроризм, экстремизм / МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Урмарского района» Чувашской Республики, методико-библиографический отдел. – Урмары, 2016.- 9 с.

Составители:

Т.Г.Федорова, зав. методико-библиографическим отделом

Т.С.Петрова, ведущий библиограф

© МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Урмарского района» Чувашской Республики, 2016 г.

Виртуальная выставка - дайджест "Проблемы современности: терроризм и экстремизм"

К читателю



Терроризм и экстремизм - это исключительная большая опасность, способная расшатать любое, даже самое стабильное и благополучное, общество. Одним из ключевых направлений борьбы с террористическими и экстремистскими в общественной среде выступает профилактика.

Для этого каждому необходимо знать, что такое терроризм, как люди втягиваются в террористические секты и становятся террористами, как распознать террористическую опасность и грамотно действовать в экстремальной обстановке. Именно поэтому вы должны быть бдительными, грамотными и умелыми. Данная виртуальная выставка-дайджест "Проблемы современности: терроризм и экстремизм" призвана помочь вам в этом.

В дайджест включены фрагменты из книг и статей из периодических изданий. Выставка предназначена для широкого круга читателей.

Преступления против общественной безопасности и общественного порядка // Уголовное право в вопросах и ответах : учеб. пособие / Г. Н. Борзенков [и др.] ; отв. ред. В.С. Комиссаров. - М. : ТК Велби : Изд-во Проспект, 2003. - С. 230 - 243.

Преступления против общественной безопасности - это умышленные или неосторожные общественно опасные деяния, причиняющие существенный вред или создающие реальную угрозу причинения вреда безопасным условиям жизни общества.

Высокая степень общественной опасности этой группы преступлений обуславливается прежде всего внутренними характерными свойствами самих преступлений. Именно поэтому многие из этих преступлений признаются преступлениями международного характера (терроризм, захват заложников, угон воздушного судна, пиратство и др.).

Терроризм (ст.205 УК РФ). Терроризм в настоящее время носит транснациональный характер. Высокая степень общественной опасности терроризма, обусловлена тем, что он выполняет социально-деструктивную функцию, связан с культом насилия и порождает в обществе атмосферу страха, беспокойства граждан за свою безопасность и безопасность близких лиц. В современных условиях опасность терроризма возрастает и потому, что человечество получило доступ к оружию массового поражения: ядерному, химическому, биологическому, лазерному и т.д., которое обладает огромной разрушительной силой.

Найер, А. Военные преступления : Геноцид. Террор. Борьба за правосудие / А.Найер ; пер с англ. А. С. Богдановского. - М. : Юрист, 2000. - 368 с. : ил.

...Все преступления против человечности, равно как и военные преступления, независимо от того, совершались ли они победителями или побежденными, исключаются из акта амнистии, а подозреваемые в совершении этих преступлений предаются суду.

Шмеман, С. Терроризм против гражданского населения / С.Шмеман // Военные преступления : это надо знать всем / под. ред. Роя Гутмэна, Дэвида Риффа ; юрид. ред. Кеннет Андерсон ; пер. с англ. О. А. Варшавер и [и др.]. - М. : Текст, 2001. - С. 425-426.

...Когда прозвучал взрыв, многие сразу поняли, что происходит ...У взрывающейся бомбы звук приглушенный, почти как глухой удар. Кто хоть раз его слышал, узнает сразу. ...Террористы обычно ждут, когда придет "скорая помощь" и другие службы чрезвычайных происшествий, чтобы взорвать следующую бомбу. Затем слышишь крики раненных и перепуганных людей, вой сирен, видишь беспорядочное смешение спешащих к месту взрыва врачей, полицейских, следователей, военных ...И каждый чувствует эту ужасающую беспомощность, бессильный гнев.

...Взрыв, совершаемый террористом-самоубийцей, не подходит ни на какие другие насильственные действия. Нет ни какой защиты ни от такого нападения..., ни от мужчины...

Террористические акты по самой своей цели противоречат любым нормам морали, права и войны. Эта цель - деморализовать, унижить, запугать, лишить человеческого облика с помощью актов неизбирательной демонстративной жестокости.

Кин, Э. Интернет как угроза / Э.Кин // Огонек. - 2016. - № 11. - С. 8-9. : фото.

Цифровые корпорации - это не дорога к новому свободному миру, а угроза для всех, от гражданина до государств. Этот нетривиальный тезис изложил в своей московской лекции знаменитый американский публицист Эндрю Кин, представляя российской аудитории свой бестселлер "Ничего личного". Отрывки из наделавшей много шума книги публикует "Огонек".

...Интернет отлично подходит для нас как для потребителей. Но вызывает серьезные вопросы у нас у граждан.

Джихад через улицу / Д. Сабов [и др.] // Огонек. - 2016. - № 12. - С. 4-5. : фото.

В городах ЕС сотни так называемых по-го - зон, населенных мигрантами и, по сути, не подчиняющихся властям. По странам, впрочем, пропорция разная: в списке шведского МВД - 55 "чувствительных" регионов, в списке французского - 751 "зона, где не работают законы Республики" (zone de non-droit). "Огонек" составил географию "горячих точек" Европы XXI века.

Балуева, А. Терроризм любит слабых / А.Балуева // Комсомольская правда. - 2016. - № 101 (7 сентября). - С. 10.

По некоторым данным, в распоряжении ИГИЛ (запрещенной в России организации) 30 тысяч обученных террористов в разных странах. Ни один из этих нелюдей таковым не родился, их всех завербовали. Что следует знать о механизмах и приемах вербовки, чтобы обезопасить себя.

...Чаще других жертвами вербовщиков становятся:

- Люди с повышенным уровнем внушаемости, а зачастую просто слишком наивные и доверчивые. Те, кто находится в состоянии кризиса или сильного стресса.
- Молодые люди с неокрепшей психикой и особенно подростки, склонные к максимализму, ищущие понимания и своего места в жизни.
- Одиноким мужчинам и женщинам, которым кажется, что они несчастливы.
- Люди, в той или иной степени склонные к асоциальности, фанатизму, а также попросту необразованные.
- Самая легкая добыча вербовщиков - люди со страстью к алкоголю, наркотикам, с большими долгами и, как ни печально, юные романтические девушки.
- Люди с суицидальными наклонностями (потенциальные самоубийцы).

Юношев, А. Угроза теракта : как защитить себя и своих близких / А. Юношев, К. Гордеева. - Ростов н/Д : Феникс, 2005. - 315, [1] с. - (Антитеррор).

Террористические методы использовались многими политическими организациями, религиозными группами и государствами практически от начала человеческой цивилизации... Примерно в XI веке н.э. было основано тайное общество, или, точнее сказать, первая тоталитарная религиозная секта ассасинов, исповедующих террор как средство достижения любой цели. По своей структуре и методам действия это объединение очень похоже на многие современные террористические организации... С 1848 года термин "терроризм" стали употреблять для характеристики действий революционеров - республиканцев и националистов... В конце XIX - начале XX веков на путь терроризма стали анархисты, борцы за национальное освобождение, сепаратисты, ультра националисты всех мастей и ряд рабочих организаций...

Воробьев, В. Крупнейшие теракты XX века / В. Воробьев // Сельская новь. - 2013. - № 12. - С. 22-27. : фото.

Сегодня нет такого государства в мире, спецслужбы которого так или иначе не были бы вовлечены в глобальную битву с террором. 1 сентября 2004 - захват здания средней общеобразовательной школы №1 в Беслане (Северная Осетия); 7 июля 2005 - взрывы в Лондоне в Великобритании); 29 марта 2010 - взрыв на станции московского метро "Лубянка"; 22 июля 2011 - двойной теракт в столице Норвегии Осло; 21 сентября 2013 год - захват торгового центра Nakumatt Westgate в городе Найроби, Кения...

...То тут, то там гремят взрывы, угоняются самолеты, поезда сходят с рельсов, а начиненные взрывчаткой машины таранят госучреждения или посольства. Причем с каждым годом терактов по всему миру становится все больше.

...Добавим к этому, что в мире до сих пор немало стран, которые в угоду своим мимолетным "национальным интересам" порой активно используют, финансируют и даже вооружают террористов. Правда, для сохранения собственного лица "покровители" называют бандитов то "борцами за свободу", то "повстанцами, которые ведут неравный бой с кровавыми режимами".

"Про толерантность рассказываем через конфликт" : [интервью с режиссером Павлом Бардиным / беседовал Андрей Архангельский] // Огонек. - 2016. - № 27. - С. 34-35. : фото.

Сериал "Салам, Масква" посвящен встречам с этническими сообществами, живущими в Москве. Два героя, Саня и Рустам, работающие в полиции. Русский капитан Ребров и лейтенант Маджидов - наполовину авариец, наполовину даргинец. Они работают в некоем выдуманном отделе, который занимается преступлениями, совершенными на этнической почве и в среде мигрантов. У Сани - серьезная ксенофобия, личный мотив, месть, травма. И вот они вынуждены работать вместе, их привязали друг к другу...

Делеринс, Гелия. Жизнь, как подстреленная птица : теракт в Ницце. 84 погибших. Около трех сотен пострадавших. И один вопрос: как жить дальше? / Г. Делеринс // Огонек. - 2016. - № 29. - С. 9. : фото.

"Теракт", "Английская набережная", "14 июля" - комбинация из этих слов не складывается в голове. и я стараюсь о них не думать. Парижский теракт оставил кровавые следы вокруг моего дома, в моем кафе, в двух шагах от школы моего сына. Ницца - далеко. Не смотрю телевизор. Когда по радио говорят: "Врачи продолжают бороться за жизнь пяти детей, младшему - шесть месяцев", выключаю радиоприемник. В последний раз я видела Английскую набережную залитую солнцем, пусть такой и останется... За город я не боюсь, он многое видел на своем веку. Но есть 84 семьи, потерявшие близких...

Агаев, В. Жена джихадиста / В. Агаев // Огонек. - 2016. - № 9. - С. 22-23. : фото.

Кто из фанатиков, когда и почему может стать террористом, предсказать невозможно. Процесс трансформации личности происходит у всех по-разному. Очень многое зависит от "учителей" и проповедников.....

Немало среди них и фанатичек, готовых любой ценой бороться за вбитую в голову идею. Некоторых туда толкает желание участвовать в судьбоносном преобразовании мира, и они готовы ради этого даже жертвовать жизнью.

"Угроза надолго вошла в нашу жизнь" : [интервью с профессором кафедры политической стратегии римского Университета политических наук LUISS Джермано Доттори / беседовала Елена Пушкарская] // Огонек. - 2016. - № 16. - С. 18-19. : фото.

Италия шокирована статистикой: каждый четвертый, арестованный по террористической статье в прошлом году, уже на свободе. Насколько реально вести борьбу с терроризмом, не поступаясь при этом достижениями демократии? Похоже, сегодня этот вопрос ключевой для Европы.

Битва за прошлое : при поддержке российской авиации армия Сирии освободила Пальмиру от исламистов // Огонек. - 2016. - № 13. - С. 10-11. : фото.

Ещё важнее было спасти от исламистов город - объект всемирного значения ЮНЕСКО. По предварительным прикидкам, культурные потери серьезные. Разбита знаменитая статуя льва, взорваны триумфальная арка, два важнейших храма I века нашей эры и, кстати, две средневековые гробницы мусульманских праведников. Точно оценить ущерб, нанесенный археологическим памятникам, можно будет только после разминирования.

В Сирии нет гражданской войны. Там идет мировая битва с терроризмом : поездка спецкора "Комсомольской правды" в охваченной стране огнем / Дарья Асламова // Огонек. - 2016. - 30 августа. - С. 26-27.

Вместе с сирийскими солдатами иду по пустынным узким улочкам старого города Алеппо. Объект Всемирного наследия ЮНЕСКО - главная арена битвы между сирийской армией и террористами...самый богатый торговый и промышленный центр Сирии. До так называемой арабской весны Сирия была одной из самых преуспевающих стран арабского мира. Кому же мешала светская Сирия, где мирно уживались христиане и мусульмане?

Добро пожаловать вон : в потоке беженцев рискует утонуть репутация одной из самых толерантных стран Швеция / Надя Кнудсен // Огонек. - 2016. - № 10. - С. 22-23.

Швеция всегда была "магнитом для беженцев". Цифры говорят за себя: даже до нынешнего цунами в этой стране с 9,6 млн. жителей 14 процентов населения были иммигрантами или их детьми. В страну, которая в процентном отношении к населению приняла больше Германии, сразу же ринулись выходцы из Сирии, Ирака и Афганистана - те, кто гарантированно получал статус беженца, с ним - и вид на жительство.

Конфликты в различных общностях // Сухов, А.Н. Социальная психология : учеб. пособие для студ. учреждений сред. проф. образования / А.Н.Сухов. - 5-е изд., стер. - М. : Издательский центр "Академия", 2007. - С. 168-172.

Межэтнические конфликты - это крайняя отрицательная форма проявления сложных глубинных противоречий в отношениях между этническими общностями, группами людей, протекающих под влиянием множества социально-экономических, политических, исторических, национально-психологических, религиозных факторов. Межнациональный конфликт имеет несколько стадий развития. Вначале происходит нарастание напряженности, усиление активности какой-либо одной национальной группы, постепенное втягивание в противостояние другой группы, формирование организованности движений путем выдвижения лидеров и активистов, создание материальной базы, структурирование по следующим направлениям: национальное движение и власть; национальное движение и представители иных национальностей; национальное движение и органы охраны правопорядка.

Терроризм и криминальные действия // Бурлаев, Ю.В. Безопасность жизнедеятельности на транспорте : учебник для студ. высш. учеб. заведений / Ю.В. Бурлаев. - 2-е изд., стер. - М. : Издательский центр "Академия", 2007. - С. 247-264.

Терроризм как достаточно массовое антисоциальное явление не являлся характерным для России в 1960-1980-е гг. Однако с 1992 г. начался рост числа особо опасных преступных действий, которые позднее стали квалифицировать как терроризм. В 1994 году в Уголовный кодекс впервые вводится статья, предусматривающая уголовную ответственность за терроризм.

На рубеже XX-XXI вв. стали проводиться крупномасштабные террористические акции, к которым следует отнести события августа-сентября 1999 г. и мая 2002 г. (Каспийск) в Дагестане, взрывы жилых домов в Буйнакске, Москве, Волгодонске, захват заложников в здании Дубровка в Москве во время театрального представления "Норд-Ост" в октябре 2002 г., теракты в Тушине (Москва, 2003 г.) и Московском метрополитене

(февраль 2004 г.). Они вызвали гибель и опасность для жизни и здоровья большого числа граждан...

Истоки транспортного терроризма прослеживаются в далеком прошлом. Началом террористической деятельности можно считать пиратство и захват морских судов...

Во второй половине XX в. в полной голос заявил о себе воздушный терроризм, который проявляется в захватах и угонах самолетов за рубеж, минировании воздушных судов взрывными устройствами. В нашей стране начало воздушного терроризма было положено трагическим случаем в Сухумском аэропорту, куда террористы, захватившие воздушное судно и угнавшие его в Турцию, убили бортпроводницу Надежду Курченко...

Мирейко, О. После беды: Волгоград приходит в себя после терактов / О. Мирейко // Сельская вновья. - 2014. - № 2. - С. 18-22. : фото.

21 октября 2013 года прогремел взрыв в волгоградском автобусе. Самодельное устройство привела в действие террористка-смертница Наида Асиялова. В результате подрыва погибли семь человек, больше 50 пострадали, в том числе двое детей. Позже силовики в результате спецопераций ликвидировали боевиков, причастных к организации теракта...

В конце декабря 2013 года в Волгограде с разницей в сутки произошло два теракта: 29 декабря взрыв прогремел у входа на железнодорожный вокзал, 14 человек погибли сразу, еще умерли в больнице, 40 человек получили ранения.

На следующий день, 30 декабря, в городе взорвали троллейбус. Вторая бомба унесла жизни 16 человек. В результате двух терактов погибли 33 человека. Почти 100 человек получили ранения...

Коновалов, Н. Чăваш Ен: терроризмпа экстремизмшăн сÿл хупă : Çапах лăпкă республикăра та сыхлăха сÿхатма юрамасть / Н. Коновалов // Хыпар. - 2016. - 26 юпа (октябрь). - С. 2. : фото.

Терроризмпа, экстремизмпа кĕрешесси ШĖМ тивĕçĕ кăна мар - нумай тытăмăн пĕрлехи ёçĕ. Республикăра Наци антитеррор комитечĕ ёçлет, унăн представителĕсем кашни районта пур. Право хуралĕн органĕсем Чăваш Енри наци диаспорисемпе тачă сыхăну тытаççĕ, вĕсен пулăшăвĕ пысăккине палăртаççĕ...

Чăваш Ен лăпкă тетпĕр-ха, çапах экстремизмпа сыхăннă преступленисен шучĕ ўсни сисçĕвлентерет. Кăçалхи 9 уйăхра 21 преступление шута илнĕ. Иртнĕ сÿлхи çак тапхăрта вара ку цифра самай пĕçĕкрех пулнă - 16 тĕслĕх. Тĕпрен илсен пурте Интернетра экстремизм материалĕсем сарнипе сыхăннă. Компьютер - самраксен "тетти", савăнпа та асăннă преступленисене тунисем те - 17-30 сÿлсенчи самраксем. Киревсĕр витĕме шăпах самраксем парăнаççĕ вĕт...

Ениколопов, С.Н. Психологические последствия терроризма / С.Н. Ениколопов, А.А. Мкртычян // Бюллетень "Нарком". - 2013. - № 8. - С. 4-16.

Основной целью современного терроризма является демобилизация общества, его раскол, формирование атмосферы страха, неуверенности и уязвимости. Этому способствует специфика террористического акта, его отличие от других чрезвычайных происшествий и катастроф...

Отличительная черта терроризма от других преступлений - стремление запугать большое количество людей, неясность мотивов террористов (для населения), анонимность и отсутствие конкретных целей нападения...

Наличие в обществе симпатий или, наоборот, антипатий к террористам, принятие их идеологии и оправдание методов и способов борьбы - это психолого-социальные последствия терроризма. Очевидно, что значительное большинство воспринимает террористов как преступников. Но существует и другая группа обывателей, которая в своих оценках не столь однозначна и радикальна. Данная группа чрезвычайно важна для террористов, т.к. потенциально, является, своего рода, базисом для формирования положительной, сопереживающей позиции. Она же - благоприятная среда для рекрутирования новых членов в террористическую организацию. Масштаб этой группы незначителен по сравнению с большинством...

Серия "Группа "Антитеррор"

Величие Родины - в ваших славных делах.

В данной серии выходят романы об отважных бойцах элитных спецподразделений и экспертах по антитеррору. Не думая о славе и наградах, они честно служат России!

Авторы серии - российские офицеры, участники боевых операций. Знания военной действительности позволяет им достоверно передавать реальность событий, описанных в романах.

Шахов, М. Захват с прикрытием: Роман / М.Шахов. - М. : Изд-во Эксмо, 2005. - 352 с.

Виктор посмотрел на часы - таймер отсчитывал последнюю минуту. в общем-то, можно было поворачивать, но Логинов любое дело привык доводить до логического конца. Он двинулся дальше по тропинке и вскоре был за свою последовательность вознагражден...

Расположенный в укромном уголке парка пятачок был приспособлен оборотистыми бизнесменами под площадку для корпоративных пикников. Сейчас здесь отдыхали около полутора десятка иностранцев... Сперва Виктор заметил индуса, потом негра и, наконец, двух молодых мужчин-арабов. После этого Виктор чуть приблизился и принялся оглядывать столики. Через минуту он увидел то, что искал. Термос, почти такой же, как тот, что выглядывал из пакета Фархада аль Латифа.

Теперь все стало на свои места. Кто-то из моряков был курьером Международной ассоциации братьев-мусульман. И переправил в термосе на берег какую-то посылку для Фархада аль Латифа...

- **Шахов, Максим. Строго конфиденциально: Роман / М. Шахов. - М. : Изд-во Эксмо, 2005. - 384 с.**
- **Шубин, Юрий. Враг государства: Роман / Ю. Шубин. - М. : Изд-во Эксмо, 2005. - 384 с.**

Серия "Спецназ ГРУ"

Сергей Самаров и Михаил Нестеров - ведущие авторы криминальных романов, российские офицеры, участники боевых операций. Знания военной действительности позволяют им достоверно передавать реальность событий, описанных в книгах.

Книги из серии "Спецназ ГРУ" рассказывают о крупных играх спецслужб и террористов.

- **Самаров, Сергей. Закон ответного удара: Роман / С. Самаров. - М. : Изд-во Эксмо, 2003. - 448 с.**
- **Самаров, Сергей. Риск - это наша работа: Роман / С. Самаров. - М. : Изд-во Эксмо, 2004. - 384 с.**

Серия "Морской спецназ"

Морские спецназовцы - лихие бойцы. Они чувствуют себя под водой не хуже рыб, а на суше им вообще равных нет. Везде, куда их забросит приказ командования, они готовы выполнить свой долг. Воды Мирового океана, прибрежные российские моря, даже озеро Байкал - широка география подвигов диверсантов из романов серии "Морской спецназ".

- **Зверев, Сергей. Гибельная пучина: Роман / С. Зверев. - М. : Изд-во Эксмо, 2009. - 320 с.**

Серия "Спецназ"

- **Зверев, С.И. Режим одиночного огня: Повести / С.Зверев. - М. : Изд-во Эксмо, 2007 - 320 с.**